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La Chiesa non è un pezzettino di esperienza

che io vivo, non è quella piccola povera

garanzia, che mi viene assicurata, di una

parola buona in un momento di consolazione,

in un episodio di infervoramento spirituale, di

accompagnamento nei momenti dolorosi della

vita... E’ anche questo!

Ma la Chiesa è innanzitutto questa grande

realtà, questa grande avventura da vivere

insieme, è questa dimensione che va oltre me

stesso... Allora, mi è istintivo interessarmi di

tutto, sentirmi compartecipe di ogni necessità,

di ogni bisogno. Si potrebbe dire che la verifica

concreta dell’autenticità di uno spirito di

comunione e di corresponsabilità è la

disponibilità che uno ha di mettersi a tal punto

dentro da mettere insieme anche la questione

delle risorse, dei mezzi economici, delle 

necessità che la Chiesa ha di sostenersi per

vivere e per esercitare la propria missione.

Incontro di formazione ai Nuovi incaricati 2002 

Card. Attilio Nicora 
2



3

Il SOVVENIRE è molto di più di un meccanismo 
economico di sostentamento della Chiesa



È un Sistema che che negli anni ha perso la 
sua spinta valoriale 
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Fonte: Elaborazioni SPSE su dati dell’ICSC

7,3

16,5

5,4

1,6

69,2Fondi 8xmille

Erogazioni liberali

Redditi dei patrimoni diocesani

Stipendi e pensioni personali

Remunerazione da parrocchia

Fonti copertura costi del clero anno 2020

20.030.745 €

19.293.409 €

19.036.118 €

18.326.246 €

18.229.151 €

17.470.032 €

16.368.690 €

16.803.400 €

16.561.825 €

14.908.152 €

14.016.768 €

12.793.624 €

11.837.438 €

11.251.190 €

10.546.129 €

9.686.570 €

9.365.946 €

9.609.811 €

8.801.301 €

7.837.125 €

8.718.385 €

9.300.000 €

0 €

5.000.000 €

10.000.000 €

15.000.000 €

20.000.000 €

Valore
previsto

Offerte per il clero



Anche l’8xmille sembra avere dei problemi
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Base: contribuenti Italiani che hanno firmato per l’8xmille

ANNO DELLA DICHIARAZIONE DEI REDDITI

PERCENTUALI DI SCELTE 8XMILLE NEL TEMPO
è diminuita di 5,5 punti 
(una decrescita del 8,4%)

è cresciuta di 6,0 punti 
(una crescita del 34,5%)
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Fonte: 



PARTECIPAZIONE ALLA FIRMA 8XMILLE
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La partecipazione alla firma nel 2020 è 
rimasta sostanzialmente invariata 
rispetto al 2019

Le Ragioni del Calo:
Nel 2020 gli italiani non si sono allontanati dall’8xmille

Base: contribuenti Italiani

Fonte: 
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Sono circa 17,5 milioni (come nel 2019) 
i contribuenti che colgono questa 
opportunità di democrazia fiscale 
diretta espressa dall’8xmille

-1MILIONE di firme a favore della Chiesa cattolica

+1MILIONE di firme per lo Stato

NUMERO DI FIRME 8XMILLE PER LA CHIESA E LO STATO
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Il Virus e la Paura hanno Ricompattato gli Italiani Verso 
Lo Stato, le Istituzioni Pubbliche e il Senso della Patria

A MAGGIO 2020 SECONDO GLI ITALIANI CHI STÀ FACENDO DI PIÙ PER L’EMERGENZA
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Le Istituzioni e il personale medico

La protezione civile

Le forze dell’ordine

Gli italiani

Il governo nazionale

Il governo della mia regione, del mio territorio

Il Papa

La Chiesa

Base: popolazione italiana adulta

Fonte: 
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È Fondamentale Comunicare!

OPINIONI SULLA CHIESA 
PRIMA E DURANTE LA PANDEMIA

Febbraio Maggio Febbraio Maggio

58,3

32,9

54,7

28,1

GIUDIZIO POSITIVO 
VERSO LA CHIESA

Base: popolazione italiana adulta

Fonte: 

Durante la pandemia è peggiorata
l’opinione sulla Chiesa e la propensione
alla firma per l’8xmille

OPINIONI SULL’8XMILLE 
PRIMA E DURANTE LA PANDEMIA

INTENZIONE A FIRMARE 
CHIESA CATTOLICA

-12,9%

I FONDI 8XMILLE
SONO USATI 

IN MODO TRASPARENTE

-14,3%

I FONDI 8XMILLE 
PRODUCONO AIUTO

-6,8%
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32,8

51,5

43,4

28,1

48,0
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51,2

Giugno
-Luglio

37,5

Giugno
-Luglio

54,1

RILEVAZIONE POST CAMPAGNA 8XMILLE

VICINANZA DELLA CHIESA 
AI PROBLEMI DELLA GENTE

-6,2% -14,6%
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FIRMEREBBERO STATO PERCHE’ SI PUO’ 
SCEGLIERE LA DESTINAZIONE DEI FONDI

49,8

38,9

14,8

13,5

10,4

9,1

14,2

Le calamità naturali

L'edilizia scolastica

La fame nel mondo

I beni culturali

Dare assistenza ai rifugiati

Nessuna di queste

Non firmerei per lo Stato

DESTINAZIONI 8XMILLE CHE 
SPINGEREBBERO A FIRMARE STATO

Tra le varie destinazione dei fondi 8xmille da parte dello Stato qui elencate, 
qual è quella che maggiormente la spingerebbe a firmare a favore dello Stato? (al massimo 2 risposte)
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29,5
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14,7

Certamente SÌ

Probabilmente SÌ

Non so forse

Probabilmente no

Certamente no

Non saprei

TRA CHI HA SCELTO CHIESA CATTOLICA

PERDITA DI FIRME CHE 
PORTEREBBE LA NUOVA SCHEDA

Base: contribuenti che hanno firmato Chiesa cattolica

Fonte: 

-450.000 FIRME

Per la prima volta nel 2020 era possibile indicare,
solo per lo Stato, la finalità d’uso dei fondi 8xmille



Hanno firmato Chiesa cattolica

18-24 anni

NEI TARGET:

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

Oltre 64 anni

-8,4%

-78,9%

-46,8%

-11,6%

1,6%

1,8%

2,5%

-8,4%

0,0%

13,8%

7,6%

1,2%

-15,0%

-17,3%

-0,5%

Hanno firmato Chiesa cattolica

1 o più volte a settimana

NEI TARGET:

2-3 volte al mese

1 volta al mese

Da 4 a 10 volte l’anno

Da 1 a 3 volte l’anno

Mai

Non indica

FIRMATARI CHIESA CATTOLICA 
IN FUNZIONE DELL’ETÀ

FIRMATARI CHIESA CATTOLICA 
IN FUNZIONE DELLA FREQUENZA ALLA MESSA

Nel 2020 abbiamo perso soprattutto i giovani e
coloro che frequentano poco le parrocchie

VARIAZIONE 
2020 vs. 2019

VARIAZIONE 
2020 vs. 2019
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Fonte: 



Questa Situazione Richiede un Nuovo Approccio

1 PROFONDA CONSAPEVOLEZZA

 di cosa sta succedendo nella popolazione e nelle chiese

 che che c’è il potenziale per superare l’ostacolo

2 GIOCO DI SQUADRA

3 INDIVIDUAZIONE DI SOLUZIONI EFFICACI

11



1. Consapevolezza che nessuna Onlus ha una 
Rete capillare come la nostra!

Collaborative

22,0%

31,0%
47,0%

DISPONIBILITÀ DELLE PARROCCHIE
A COLLABORARE

Ostili

indifferenti

25.600
parrocchie

5.600 parrocchie

12.000 parrocchie

8.000 parrocchie

Fonte: indagine su campione rappresentativo di 4.000 
parrocchie 
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VESCOVI – ECONOMI - PARROCI - INCARICATI

ASSOCIAZIONI – GRUPPI - MOVIMENTI

MEDIA CATTOLICI 

34.000 Persone
26.000 Parrocchie



I parroci mostrano una certa difficoltà a 
essere protagonisti

% di sacerdoti 
che promuovono poco le offerte

30%

29%

22%

22%

Perché i parroci 
promuovono poco le offerte

Chiedere dei soldi ai propri fedeli 
si contrappone al compito principale del  sacerdozio

Promuovere le offerte per i sacerdoti rafforzerebbe il 
preconcetto che la Chiesa è ricca

I soldi provenienti dall’8xmille sono sufficienti a 
garantire il sostentamento del clero 

Promuovendo le offerte si rischia che i fedeli 
siano poi meno disposti a donare per la parrocchia 

Fonte: indagine GfK presso il clero italiano

a livello nazionale

79 %
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Ma siamo Consapevoli che Esiste un Potenziale di 
Crescita dei Donatori
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PROPENSI A SOSTENERE ECONOMICAMENTE LA CHIESA CATTOLICA

LEI DAREBBE DEI SOLDI ALLA CHIESA CATTOLICA... ?

46%

54%

Darebbero dei soldi 
alla Chiesa cattolica

Non darebbero

Circa 24 milioni di 

potenziali donatori

Fonte: indagine Eumetra presso la popolazione italiana



2. Per Coglierlo serve Gioco di Squadra

15

SOVVENIRE ALLE NECESSITÀ DELLA CHIESA NON È 
UN PROBLEMA SOLO DELLA CEI O DELL’ICSC!

TORNA CENTRALE IL RUOLO DEL TERRITORIO E DELLA RETE

Vescovi – Economi - Parroci - Incaricati

Associazioni – Gruppi - Movimenti

Media cattolici 

USCIRE DALLA CONFORT ZONE

È FONDAMENTALE:

• Formarla

• Potenziarla

• Motivarla a lavorare insieme



Modelli CU: Fondamentale il Territorio per la 
Promozione e la Raccolta 

Totale 
contribuenti 
anno 2020

41.525.982

9.096.800 
contribuenti

Modello Redditi

10.401.001 
contribuenti

Certificazione Unica

22.028.181 
contribuenti

Modello 730

Fonte: Ministero delle Finanze

10 milioni circa i contribuenti 
che non devono presentare la 
dichiarazione. 

Tra loro solo una piccola % firma: 
un bacino molto ampio da cui 
attingere nuove firme 8xmille.
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Test di raccolta CU:
una Comunità si è stretta 
attorno all’iniziativa

100% delle parrocchie 
hanno coinvolto altre realtà 

per la realizzazione del progetto

100% delle parrocchie 
hanno coinvolto altre realtà 

per la realizzazione del progetto

97% 97% hanno creato un 
gruppo di lavoro per l’iniziativa

27% hanno coinvolto 
le associazioni

67% hanno coinvolto 
i gruppi parrocchiali

40% hanno coinvolto 
i movimenti



Test di raccolta CU: ha dato ottimi risultati e 
aperto nuove prospettive

SCHEDE CU RACCOLTE

In media ogni parrocchia ha raccolto 

60 schede CU 
In media ogni parrocchia ha raccolto 

60 schede CU 

Parrocchie
GRANDI

Parrocchie
MEDIE

Parrocchie
PICCOLE

7676
Schede CU

64 64 
Schede CU

1313
Schede CU

Se l’iniziativa coinvolgesse
le 25.600 parrocchie italiane 

si stima di raccogliere

Circa 

1.000.000 
di schede CU



Test Raccolta Offerte: 100 Parrocchie a Novembre

Il Progetto si propone di raggiungere l’obiettivo di:
 raccogliere in 1mese 

 in 1comunità parrocchiale 

 la mensilità di 1sacerdote

 con 1donazione all’ICSC attraverso gli IDSC

Il Progetto coinvolge:
 35 diocesi

(circa 2 per regione) 

 105 parrocchie
(circa 3 per ogni diocesi coinvolta)

 35 IDSC.

I fedeli vengono invitati a fare
un’offerta in busta chiusa da inserire in
un’apposita scatola presente in Chiesa.

Al termine della raccolta, l’IDSC riceve 
la “Scatola” con le “Buste delle 
Offerte” e si occupa di:

 inviare le ricevute ai donatori

 spedire una lettera di 
ringraziamento da parte dell’IDSC.



In Concreto cosa vi chiediamo
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1. DI ESSERE AL NOSTRO FIANCO NELLA COMUNICAZIONE:

a) Aiutandoci a promuovere l’8xmille in ogni inaugurazione di opere finanziate con fondi 

provenienti dalle firme (coinvolgendo gli incaricati diocesani e parrocchiali)

b) Favorendo la presenza dei nostri siti www.unitineldono.it e www.8xmille.it

in tutti i siti e social delle diocesi e parrocchie

c) Raccontando a tutti l’importanza delle donazioni e delle firme

2. DI ESSERE ATTORI NELLE ATTIVITÀ SUL TERRITORIO:

a) Aiutandoci a creare la Rete e a motivare gli incaricati del Sovvenire coinvolgendoli

b) Sostenendo attivamente i Progetti nelle Parrocchie a Novembre e negli anni futuri

c) Diventando parte attiva nella raccolta dei dati per i progetti dedicati alla Trasparenza
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"Essere uniti in Cristo è la nostra forza" 
(Filippesi 1:27-2:2)


